

В диссертационный совет  
Д 002.009.002  
при Федеральном государственном  
бюджетном учреждении науки  
Институт экономики РАН

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черновой Вероники Юрьевны  
«Импортозамещение как фактор модернизации внешнеторговой и  
структурной политики России в современных условиях (на примере  
агропродовольственного сектора)», представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

В условиях развития рыночных отношений одной из наиболее актуальных является проблема поиска оптимальных направлений повышения эффективности национальной экономики и рациональных направлений ее интеграции в пространство международных экономических отношений. Данная проблема является одним из краеугольных камней теории и практики экономики и управления. От эффективности процессов международной экономической интеграции, в свою очередь, непосредственно зависит качество импортно-экспортных операций в национальной экономике в целом и результативность национальной политики импортозамещения, в частности.

Актуальность диссертационного исследования Черновой Вероники Юрьевны обуславливается прежде всего определением задач, принципов, методологии и методического инструментария оценки и повышения эффективности импортозамещения в системе внешнеторговой и структурной политики современной Российской Федерации. Автору удалось разработать систему методов, моделей, мероприятий, нацеленных на повышение эффективности политики импортозамещения, успешно апробировать обоснованные рекомендации на материалах национальной экономики Российской Федерации, а также ряда ведущих многонациональных компаний продовольственного профиля.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод, что для решения поставленных задач автор использовал широкий круг математических методов, таких как корреляционно – регрессионный анализ, методы описательной статистики, исследование эластичности производственных функций. Особый интерес вызывает авторская методика оценки эффективности импортозамещения, основанная на концепции целевой эффективности, позволяющая учесть динамический аспект импортозамещения в виде наличия или отсутствия устойчивого роста отрасли, в которой эффективность импортозамещения характеризует отдачу от имеющегося потенциала и факторов его формирования.

Научная новизна исследования состоит в совершенствовании терминологии, методологии и методического инструментария оценки и повышения эффективности политики импортозамещения в мировой экономике. Вызывает научно-практический интерес выявленная автором взаимосвязь между тенденциями импортозамещения и уровнем обеспеченности национальных экономических систем земельными ресурсами. Научной новизной отличается и подход, заключающийся в аргументации взаимозависимости процессов импортозамещения и обеспечения конкурентоспособности национальных экономических систем в пространстве мировой экономики в целом.

В то же время при ознакомлении с авторефератом возникают некоторые вопросы и спорные моменты:

1. В автореферате неоднократно используется понятие “многонациональные компании” (МНК). Не вполне ясно, чем оно отличается от достаточно распространенного в теории мировой экономики термина “транснациональные корпорации” (ТНК). Не имеет ли в данном случае место не вполне рациональное дублирование близких по содержанию экономических категорий?

2. Вызывает научный и практический интерес разработанный автором комплексный подход к выбору импортозамещающих отраслей и производств

и оценке эффективности реализации импортозамещения (рисунок 4, стр. 31 автореферата). В рамках данного подхода автор достаточно системно представил основные стадии управления процессом импортозамещения в национальной экономике, учитывая тенденции развития системы международных финансово-экономических интеграционных процессов. Однако, по нашему мнению, такого рода процесс должен носить циклический характер: после этапа комплексной оценки эффективности импортозамещения целесообразно осуществлять на новом уровне корректировку первого этапа подхода – рационального выбора импортозамещающих производств.

Данные замечания не умаляют общей положительной оценки результатов работы.

По нашему мнению, автореферат диссертации Черновой Вероники Юрьевны свидетельствует о продуманном, логично построенном, целостном и законченном исследовании, обладающем большой теоретической и практической ценностью. Поэтому соискатель, несомненно, заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – “Мировая экономика”.

Директор ОА “Всероссийский  
научно-исследовательский  
конъюнктурный институт,  
член-корреспондент РАН,  
д.э.н. профессор,  
заслуженные деятель науки РФ

 А.Н. Спартак

Подпись Спартака А.Н. удостоверяю  
Зав. Отделом кадров



А.Н. Гордеева

АО «Всероссийский научно-исследовательский конъюнктурный институт»  
Адрес: 119285, Россия, г. Москва, ул. Пудовкина, д.4  
Тел. +7 499 143 02 61  
E-mail: [vniki@vniki.msk.ru](mailto:vniki@vniki.msk.ru)  
Сайт: [www.vniki.ru](http://www.vniki.ru)